
上海实验学校高三数学练习试卷 

2022.09 

一. 填空题 

1. 已知全集U = R，集合 { || | 1, }A x x x=  R ，集合 { | 2 1, }xB x x=  R ，则集合 A B  

为 

2. 命题：“若a b ，则 1a b+  ”的逆否命题是

3. 不等式
1

3
x

x

+
 的解集为

4. 某超市中秋前 30 天月饼销售总量 ( )f t 与时间 t （0 30t  ， tZ）的关系大致满足

2( ) 10 12f t t t= + + ，则该超市前 t 天平均售出（如前 10 天的平均售出为
(10)

10

f
）的月饼 

最少为 

5. 已知1 4a b +  ， 1 2a b−  −  ，则4 2a b− 的取值范围为

6. 要使关于 x 的不等式 20 6 4x ax + +  恰好只有一个解，则 a =

7. 若

2 1

3 2( )f x x x
−

= − ，则满足 ( ) 0f x  的 x 的取值范围是

8. 已知
2, 0

( )
2, 0

x x
f x

x x

+ 
= 

− + 
，则不等式 2( )f x x 的解集为 

9. 已知全集 I = R ，集合
1

{ ||1 | 2, }
3

x
A x x

−
= −  R ，集合 

2 2{ | 2 1 0, 0, }B x x x m m x= − + −   R ，若“ x A ”是“ x B ”的充分非必要条件，

则实数 m 的取值范围是 

10. 若 e e ex y− = ，x、 yR，则 2x y− 的最小值为 

11. 设 a、b 为正实数，
1 1

2 2
a b
+  ， 2 3( ) 4( )a b ab− = ，则 loga b =

12. 已知实数 0x y  ，则
2

2

( )

x y
xy

y x y

+
+

−
的最小值为 

二. 选择题

13. 若 a、b 为实数，则 0a b  是 2 2a b 的（ ）条件 

A. 充分不必要 B. 必要不充分 C. 充要 D. 既不充分也不必要

14. 已知 0x  ， 0y  ， 3 1x y+ = ，则
1 1

3x y
+ 的最小值为（    ） 

A. 2 2 B. 2 C. 4 D. 2 3



15. 设函数 2 2 2 2 2

1 2 3 4 5( ) ( 10 )( 10 )( 10 )( 10 )( 10 )f x x x c x x c x x c x x c x x c= − + − + − + − + − +

，集合 *

1 2 9{ | ( ) 0} { , , , }M x f x x x x= = =   N ，设 1 2 3 4 5c c c c c    ，则 1 5c c− 为（    ） 

A. 20 B. 18 C. 16 D. 14

16. 设整数 4n  ，集合 {1,2,3, , }X n=  ，令集合 {( , , ) | , ,S x y z x y z X=  ，且三条件

x y z  ， y z x  ， z x y  恰有一个成立}，若 ( , , )x y z 和 ( , , )z w x 都在 S 中，则下

列选项正确的是（ ） 

A. ( , , )y z w S ， ( , , )x y w S B. ( , , )y z w S ， ( , , )x y w S

C. ( , , )y z w S ， ( , , )x y w S D. ( , , )y z w S ， ( , , )x y w S

三. 解答题

17. 设 2{2, 1, 1}A x x= − − + ， {2 , 4, 4}B y x= − + ， { 1,7}C = − ，且 A B C= ， 

求 x、y 的值.  

18. 已知函数 2( ) 2f x ax ax= + − （ aR ）.  

（1）若关于 x 的不等式 ( ) 5f x  − 的解集为 R，求 a 的取值范围； 

（2）当 0a  时，解关于 x 的不等式 ( ) 3 1 0f x x− −  .  



19. 某温室大棚规定：一天中，从中午 12 点到第二天上午 8 点为保温时段，其余 4 小时为

工人作业时段，从中午 12 点连续测量 20 小时，得出此温室大棚的温度 y（单位：度）与时 

间 t（单位：小时， [0,20]t ）近似地满足函数 | 13 |
2

b
y t

t
= − +

+
关系，其中，b 为大棚内 

一天中保温时段的通风量.

（1）若一天中保温时段的通风量保持 100 个单位不变，求大棚一天中保温时段的最低温度 

（精确到 0.1℃）

（2）若要保持大棚一天中保温时段的最低温度不小于 17℃，求大棚一天中保温时段通风量 

的最小值. 

20. 对于函数 2( ) ( 1) 2f x ax b x b= + + + − （ 0a  ），若存在实数 0x ，使 0 0( )f x x= 成立， 

则称 0x 为 ( )f x 的不动点. 

（1）当 2a = ， 2b = − 时，求 ( )f x 的不动点； 

（2）若对于任何实数 b，函数 ( )f x 恒有两个相异的不动点，求实数 a 的取值范围； 

（3）在（2）的条件下，若 ( )y f x= 的图象上 A、B 两点的横坐标是函数 ( )f x 的不动点， 

且直线
2

1

2 1
y kx

a
= +

+
是线段 AB 的垂直平分线，求实数 b 的取值范围.



21. 设 n 是正整数，集合
1 2{ | ( , , , ), (0,1), 1,2,3, , }n kA t t t t k n = =   =  ， 

对于 A集合中的任意元素
1 2( , , , )nx x x =  和

1 2( , , , )ny y y =  ， 

记 1 1 1 1 2 2 2 2

1
( , ) [( | |) ( | |) ( | |)]

2
n n n nM x y x y x y x y x y x y  = + − − + + − − +  + + − − . 

（1）当 3n = 时，若 (1,1,0) = ， (0,1,1) = ，求 ( , )M   和 ( , )M   的值； 

（2）当 4n = 时，设 B是 A的子集，且满足：对于 B 中的任意元素、 ，当、 相同

时， ( , )M   是奇数；当、 不同时， ( , )M   是偶数；求集合 B 中元素个数的最大值； 

（3）给定不小于 2 的 n , 设 B是 A的子集，且满足：对于中 B 的任意两个不同的元素 

、  ， ( , ) 0M   = ，写出一个集合 B ，使其元素个数最多，并说明理由. 
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17. 3x = ，
1

2
y = −

18.（1）[0,12) ； 

（2）当 3a  − 时，
3

[ 1, ]
2

x − ；当 3a = − 时， { 1}x − ；当 3 0a−   时，
3

[ , 1]x
a

 −

19.（1）6.7℃；（2）256 个单位 

20.（1） 1− ，2；（2）0 2a  ；（3）
2

4
b  −

21.（1） ( , ) 2M   = ， ( , ) 1M   = ；（2）集合 B 中元素个数的最大值为 4； 

（3）令 1 2 1 1| , , , |n n nB e e e S S− +=  ，则集合B的元素个数为 1n + 满足条件. 


